JEKIUS Ne3

Tema: OTaenenne KpaTHbIX MHOKUTeIeld. KopHu MHOro4/1eHa

Teopema 14. Eciu nenpusooumsiii Hao noiem P mnozounen P(X) 6xooum 6
mnozounen f(X) uz P[x] ¢ kpamnocmorio «, mo p(X) 6 npouszseoouyio f'(x) eotioem c

Kpamuocmoio X —1.

|:|. JICHCTBUTENILHO, ITIyCTh
f)=p*(x) - q(x)

u f(X) me nenurca ma p™*t1(x) - 3mauur, B q(x) p(X) He BXOAUT. Bo3pMeM

POU3BOIHYIO:
f'(0) = p*~t(x) - p'(x) - q(x) + p™(x) - q' (%)
Tak kak B q(x) He Bxoaut P(X) , TO
£ =p* H(x) - (e p'(x) - q(x) + p(x) - ' (%)),

U ckoOKa Ha p(x) He menuTcs. [H]

Teopema 15. Muozounen f(X) uz P[x] nao norem P mozoa u morvko mozoa ne

umeent KpaniHvlx Mﬂoafcumeﬂeﬁ, K020a OH 63AUMHO npocni co ceoell I’lpOLlS’GOaHOMV.

I:l. Paccmompum kanonuuecxoe paznosicenue (1) mnozounena f(X):

fG) =c-p (1) Py () o D5 (%)

Torga, mo Teopeme 14, f'(x) = c &1 .. Xgp; " ... pg _1q(x), 3neck c# 0.

Beruncium
D (x)= HOZL (f(x), f'(x)) = cypy* ™ opg™ ™, (8)

e c; = C & ... K.

3nauwnt, D (X) TosbKO TOTIa HYJIEBOM cTeneHu, korna X;— 1 =0, ... , Xg—
1=0,T.e.0,=1,... ,%=1.[m]

AJITOPUTM OT/eJIeHHSI KPATHBIX MHOKHUTeEJIeH

O603HaunM yepe3 X; Npou3BeAeHUE BCEX MPOCTHIX HEMPUBOIUMBIX
MHOXKHUTEJIEH KaHOHUYECKOTro pa3yioxenus (7); yepe3 X, - Mpou3BeACHHE BCEX
JIBYKPATHBIX HEMPUBOIUMBIX MHOXKHUTEIEH KAHOHUYECKOTO PA3JIOKEHHUS , B3STHIX
110 OJIHOMY pa3y; yepe3 X3 - MPOU3BEACHUE BCEX TPEXKPATHBIX HEMPUBOAUMBIX

MHOKUTEIEH KAHOHMYECKOTO PA3JIOKEHUS, B3ATHIX 10 OJHOMY pasy, U T. 1. Ecin



HET NPOCTHIX AENUTENEN, TO Bo3bMeM X; = 1. AHAJIOrMYHO, €CJIA HET ACIIUTENEH
kpatHocTtH K, TO momoxkum X, = 1.
Torna
f(x)=cX; - X%-.. X" 9)

rJiec M — HauBBICIIAsl KPaTHOCTH JenuTeneid MHorowieHa f(X).
[To paznoxenuto (8) umeeM:

D(X) = ¢; X, X2 ... Xm~1,

D;(x) = HOL (D(x),D'(x)) = ¢, X3XZ .. X[V 2.

D,(x) = HOZ (D1 (x), D{(x)) = c3X, X2 .. Xm~3

Dpp—1(x) = HOA (Dm—z (x), Dvln—z(x)) =1
Temnepb cocTaBUM CJEAYIONIUE APOOU:

fx) _ ¢ =
| = e = c_1X1X2 o X=d 1 X1 Xy o X

2w g
2= 0075

Dy (x)
En = m = Cm—1Xm = A&
Torma
Ey _ds
E, e1X1, e = a4,
E, _ 2
B e, Xz, €= s
Em=enXnm, en=dn
JIerko BUCTH, YTO
f(x) = (esXq) (62X2)2 Cen (e Xp)™ (10)
Ipumep. Boiiennuts KpaTHbIE MHOKHUTEIN MHOTOYJIEHA
() =2 —5x
fO) =x"=5x+15

HaJl TIOJIEM PAIIMOHATBHBIX YUCE].



Pemenne. AIropuT™ pereHus IOJHOCTBIO TOBTOPSET AITOPUTM OTAEICHMUS
KPaTHBIX KOPHEH:

1) Boruucnsiem npou3BoIHYIO

f'(x) = 4x3 —%

2) C nomorpio anropurMa EBkinaa HaxouM HauOOJIBIINI OOIINN AETUTEIIb

D(x) = HOA(f, ') =7

1 3 1
4 _ - 4x3 — —
X 29c+16 be >
x4—%x 1
27X
3 +3
8° " 16
" 3 .3
3 — — —
4x® = 8" " 16
4x° — 2x* 32 16 8
3 3 3
2x% — =
2
2x% —x
1
x—_
2
1
x—_
2
0
Xt —Ix > =(4x® - ) ix 4 —x (2 (—2x? - Dx -
2" 16 2’ 4 8" 16 * 8" ' 16 3 3
BYl, 4 3,13 (3, 413\ ((=3%,2_1,_8)\1 —
3)4x+ 8x+16_( 8x+16)(( 3 X 3 X 3)4x+1)—

() () (2 -2x-Dier) =@t ex s Yics

D

D(x)=2x-1

3) Haxogum D' (x) = 2
D,(x) = HOA(D,D") = 1

4) Ocranocs Haiitu E;, E,



1
_fx) _*¥ —Xt1g
D(x)  2x-—1

s 1 3 2x — 1
27 " 16
s 1 1 1 1 3

> 2x +4x +8x 16

1 1 1 3

1
51=_x3+—x2+—x———E(8x3+4x2+2x—3)

2 4 8 16

D(x)

E, = =2x—-1
27D

E;  8x3+4x2%+2x-3 1

2x—-1 16

Ey _ L1 g,2
5) I[eJII/IMEZ— == (4x° + 4x + 3)

8x% +4x*+2x -3 2x —1
2x3 — 4x?

4x% +4x + 3

8x% + 2x — 3
8x?% — 4x
6x — 3
6x —3

0
1 1 3

X, = —x2 4= —
1 4x+4x+16

X2=2x_1




1 1 3
6) f(x) = (sz + X +E) (2x — 1)?

Otser: f(x) = ze + ix + 116) (2x — 1)2

Ilpumeuanue. Ilpoyecc omoenenus Kopueil ucnoivsyem oughghepenyuposanue,
ancopumm  Eexnuoa,  oOenenue  mmnoeounenos.  Crnedogamenvho,  eciu
koo Ppuyuenmol muozcounena f(x)npunaonexcam nomo P, mo smomy e nonio
npunaonexcam u  kodppuyuenmor D, E;, X;.  3nauum, muoocumenu X;
nOYYarOmcs 00U u me dxe Hao noiem P u nao e2o pacwupenuem. Ananocuuno,
ecau Hao nonem Py mHoeounena umeromes monvko npocmoie deaument, mo u Hao
pacuuperuem maxaice Oyoym moabko npocmoule Oenumer.

Onpenenenne 13. Kopnem mnocounena f(X) naswieaemes maxoe wucno a uz nois
P, umo 3nauenue MHocouIeHa Npu X=a pasHo Hyo.

Jlerko yOeauThCs, 9TO IMEET MECTO TEOpeMa:

Teopema 16. Yucno a €P mocoa u monvko moeoa sisnsiemesi kopuem f(X), kocoa
f(X)oerumcs na x-a.

I:l. Ecnu f(X) nenurcs Ha (X-a), To f (X) = (x-a) - q(x). Torna f (a) = 0.

Oo0partno, paznmenum f(X) Ha X - a ¢ octatkoMm: f (X) = (X - @) - q(x)+r (X) .
[MoacraBum x = a: f(a)= r(a). B nawem cnyuae r(a)=0. Ho crenens r(x) paBHa
HYJIIO.

3uauwur, r(x)= const =0. Torma f (X) = (X - @) - q(x).[m]

3a0HO MBI JJOKA3aJId TEOPEMY:

Teopema 17 (Teopema Be3dy). Ocmamokx om Odenenusi muoeounena f(X) na (x-a)
pasen 3uauenuio f(X) npu x=a.

Kak cneacteue Teopem 16 u 17 nosyunm teopemy:

Teopema 18. Eciu koagppuyuenmuvl MHo2ouneHa yeavie Yucua, mo yeioe 4ucio a
ABNAEMCA KOPHEM MHO20YIeHA Mo20d U MONbKO mo20d, K020d OHO S61Aemcs

oenumeinem c600600H020 unena muocodnena f(X).

|:|. [Tycth @ — KopeHb MHOTOWIEHA. TorIa MHOTOWIEH AeuTcs Ha (X-a):
f(X)=(X-a):-qx)=(X-a) (bpyx™+ -+ bx+by)=byx™1 + .-+ b x? +
byx — abyx™ — -+ — ab;x — aby, T. e. @ — neAUTEITH CBOOOTHOTO YJICHA.

OO6paTHO MyCTh @ — ACIUTENH CBOOOIHOTO ujieHa. Tormna



f(X) = bypx™tt + -+ byx? + byx — ab,,x™ — -+ — ab;x — aby (X - @) (b, x™ +
.+ bix + by)==(x - @) - q(x). Cnenosarensho, f () = 0.[m]
Teopema 19. Yucrno kopmuei muocounena f(X)  ne npesocxooum cmenenu
MHO20YIEHA, eciu 0axce CUUMAMb KAXNCObll KOPeHb CMONbKO pPa3, KAKOBA €20
KpAmHocme.
I:l. f(x)=(x—a)*r .. (x — a,)*kq(x) — otnenunmu kopuu. Torma cremneHs N
(n>> 1) muorounena f(x) BbIllle WK paBHA &+ -+ +;, Tak Kak N = deg(f)= o<, +
e+ + deg (q) D> o+ e+,
ITycts Tereps deg(f)=0. Torna y muorowiena f et kopHeii. [m]
Kax ciieicTBHE MOIYIUM TEOPEMY:
Teopema 20. Eciu cmenenu mnozcounenos f(X) u g(x) uz P[x] ne npesocxoosm n ,
u muoeounenst f(X) u g(X) umerom pasmnvie snauenus 6onee yem npu N PasiuUdHbIX
snauenusx X, mo f(xX) = g(x) .
I:l. Ot npotuBHoro. Jlomyctum, f(X) # g(x). Torma f(x) - g(X)= h(x) # 0.
Crenrenp MHOTOWIeHa h(x) He mpeBocxomuT N . Ho, ¢ mpyroit cropons, h(x)
oOpaiaercst B HOJIb OoJiee 4yeM Ipu N 3HaYeHUsX X, T. €. 6ojee uem N kopHeil. Ho
TOTJa CTETeHb MHOTOWIEeHa h(X) TMPeBOCXOAUT N , - MOIYYWIIH TPOTHBOPEUHE.
CnenoBarenbHo, nomymieHue h(x) # 0 HeBepHoe, T. e. h(x) =0, T.e. f(X) -
g(x)= 0.3nauur, f(x) = g(x). [m]
Kak cneacteue Teopemsl 20 MOIy4yruM CIEAYIOLIYIO TEOPEMY:
Teopema 21. /léa muocounena f(X) u g(x) uz P[x], umerowue pasnvie 3nauenus
npu 8cex X, pagHvl Mexicoy coootl (KaKk MHO2OUNEHbl).
Hamnocaenok: Cxema I'opHepa ejieHUsI MHOTOYJIEHA HA X-a

IMycts f(x) = a,x™ + -+ a1x + a,

f(x)=(x-a)-q(x)tr (x).

q(x) = bp_1x™ 1+ -+ b,
A X" + a1 x" Pt a,_,x" % Lt ax+ag =
bp_1x™ + (by_y — aby,_1)x™ 1 + (b,_3 — ab,_,)x" ?+...+(b, - ab;) X+(r - ab,).
W3 yca0Bus COBMAZCHNUS MHOTOYICHOB:

an = bn—l



r = ao + abo
Jnst ynoOcTBa cocTapisieM TaOHILy:

Tabauya ona evtuucnenusn KoIpguyuenmoe no cxeme Iopuepa

HanmeHnoBanue a an Ap-1 Ap—> e a, Qg
ko umeHToB

MHOI'O4JICHa

3HaueHus
KOA(pUITEHTOB

a

®opmyna st a, an_1+ab,_q | ap_,+aby,_, | ... a, +ab,q ay + ab
BBIYUCIICHUS

KO3 GUITMEHTOB

b

Suavenua b

b,_1 b,_» b,_3 by r

Oo0pa3sen pemenus

3anaua. Pasnenuts o cxeme I'opuepa MHorounen x> — 2x3 + 3x2 — 5x + 11 Ha
1
MHOTOYWICH X+E'

Pemenune. CoctaBuM TaOIUIy U 3alI0JHUM €€:

HaumenoBanune | a as a, as a, a, Qo
ko3 durmenTon

MHOI'O4JICHa

3HaueHud 1 1 0 -2 3 -5 11
2




k03¢ puLmeHToB

A
dopmyra st as | a, a; +ab; | a, a, +ab, ao
BBIYHCIICHUS + ab, + aby, + ab,
k03 pumenToB
b
Suauenus b 1 7 31 o1 463
Y 4 - 16 =5
2 8 32
by b, b, b, b, r
1 1 7 31 111
x> =2x3+3x2—5x+11=(x+2) - (x*—=x3—>x?+=x—-2)+—
2 2 4 8 16 32

OTBeT:x5—2x3+3x2—5x+11=(x+%)'(x4_%x3_%x2+%x__

463
32

+




